


附件1

2022年内蒙古自治区妇联“蒲公英”
妇女儿童权益服务项目实施方案

为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真践行习近平法治思想，学习贯彻自治区第十一次党代会精神，深入推进基层治理体系和治理能力现代化，充分发挥妇联组织、社会组织的协同作用，现制定“蒲公英”妇女儿童权益服务项目（以下简称“蒲公英”项目）实施方案。
一、项目申报领域
（一）议事协商
根据中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》中提出的“党建带群建，更好履行组织、宣传、凝聚、服务群众职责”的要求，增强基层议事协商能力。要发挥妇联组织和社会工作者的优势，鼓励引导妇女群众开展村民说事、民情恳谈、妇女议事等各类协商活动，通过入户走访、关心关爱留守老人妇女儿童、开展婚姻家庭矛盾调处、婚庆嫁娶中移风易俗、村规民约的制定修改等妇女群众关心的民生实事，找准议事协商的切入点，确定协商重点，鼓励引导妇女群众“说事、议事、主事”，开展灵活多样的协商活动，最终推动涉及妇女群众最关心、最直接、最现实的利益问题有效解决，促进议事成果转化。提升基层社会治理水平，推进和谐嘎查、村(社区)建设，全面推进乡村振兴。
（二）家事调解
为加强社会市域治理与网格化管理，以预防婚姻家庭矛盾纠纷为重点，继续开展蒲公英“和姐益家”矛盾化解。积极发展社区社会组织开展矛盾排查。继续发挥嘎查村、社区妇联主席、兼职副主席、执委、网格员、女能人、志愿者、社会组织在婚姻家庭矛盾纠纷排查化解中的作用，开展深入细致地排查，建立工作台账，对婚姻家庭矛盾纠纷进行梳理，积极预防，能化解的化解，不能化解的主动发现报告，对问题家庭进行走访，把密切联系群众的优势转化为社会治理的效能。加强家庭教育和婚姻家庭辅导。贯彻落实民政部、全国妇联联合印发《关于加强新时代婚姻家庭辅导教育工作的指导意见》，关口前移，在婚姻登记处开展家庭教育指导和婚前辅导，宣传正确的婚姻家庭文化、家庭责任、沟通技巧，开展婚姻家庭关系调适和离婚辅导，促进家庭教育服务指导。加强婚姻家庭矛盾多元化解。基层妇联要加强与基层法院的沟通，引入专业社会组织参与法院家事案件诉前、诉中矛盾化解和诉后回访帮扶工作，加大婚姻家庭纠纷多元化解工作创新升级，维护家庭和谐、社会稳定。
（三）法律服务
利用法律专业力量对接贫弱妇女儿童需求，为更多女童、贫弱妇女、老年妇女、单亲困难家庭等提供法律咨询和法律援助。支持律师事务所等专业性社会组织参与政策宣传、法治宣讲、法律援助、矛盾调处和关爱帮扶，发展公益律师队伍，把有公益心、专业的律师吸纳进来，推动法律服务下沉到基层，向边远地区倾斜，服务群众“最后一米”，促进我区公共法律服务均等化。
（四）巾帼普法
2022年是“八五”普法规划全面实施之年，要以“建设法治内蒙古·北疆巾帼在行动”为主题，加大《民法典》《反家暴法》《未成年人保护法》《家庭教育促进法》《内蒙古自治区反家庭暴力条例》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等法律法规宣传，继续开展“与法同行 典亮生活”百名女律师百场法治宣讲活动。创新普法宣传形式，增强普法宣传实效。通过群众喜闻乐见、寓教于乐、短小精悍的法治文化活动，提高广大群众对维护妇女权益相关法律法规的认知和理解；开发普法宣传品，通过以案说法、微电影、动漫、短视频、开办品牌普法栏目、设计卡通形象、学法小程序、普法歌舞、快板、三句半、海报等形式，引导社会公众形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治思维和法治习惯。
(五)儿童保护
积极贯彻落实《家庭教育促进法》，加强未成年人保护特别是女童保护工作，按照全国妇联维护妇女儿童权益“五项机制”的要求，保障妇女儿童合法权益，以预防性侵女童为重点，开展防性侵教育活动，提升家长防性侵教育意识和水平，提升儿童自我防范意识和自我保护能力，减少伤害案件发生。继续加强与公安、法院、检察院的沟通协调，引入专业社会力量，推进未成年被害人“一站式”询问、救助、保护等综合服务，减少对未成年受害人的“二次伤害”，向未成年受害人及其家庭提供心理疏导和家庭教育指导，做好事后帮扶，共同呵护未成年人健康成长。
（六）心理关爱
要妥善应对经济压力、学业压力、婚恋关系、夫妻关系、婆媳关系、亲子冲突等家庭生活和心理健康带来的影响。普及心理健康知识，开展心理疏导服务，提高应对压力和解决心理问题的能力，早预防早发现早干预，共同守护妇女儿童心理健康。
二、项目申报要求
（一）准确把握项目服务内容。各盟市妇联要加大引领联系服务社会组织的力度，对项目承接主体严格把关、分类指导，按照实施方案要求对项目进行初筛，积极做好妇女儿童维权项目申报工作。在我区各级民政部门登记注册的社会组织均可申报，同等条件下，获得过“蒲公英”品牌项目的社会组织优先，共同把“蒲公英”项目做深做细做实，做出成效。
（二）规范制定项目方案。各承接主体要结合项目实施领域、服务内容、受益群体，自身职能等，按照 “一个好名称、一个好理念、一个好团队、一个好方案、达到好效果”的要求进行申报，项目名称要准确传达服务内容，要以妇女儿童为中心、发挥专业团队优势、制定项目方案，最终达到好效果。每个项目预算资金不超过5万元，各项计划要在一个预算年度内完成。
（三）创新项目活动方式。各社会组织要创新活动形式，注重总结经验，使“蒲公英”妇女儿童权益服务项目在创新中推进、在创新中提升，逐步形成可持续、可借鉴的经验模式，形成“一项目一特色”、“一项目一品牌”的辐射效应。
三、其他事宜
（一）各盟市妇联要高度重视项目申报工作，认真研究项目方案，做好申报部署，督促指导项目单位按照项目要求进行申报，在项目实施过程中，进行日常监管和服务，掌握项目进展，高度重视项目的公益性、安全性和实效性，与项目承接主体签订执行协议，并报自治区妇联备案。协助解决项目实施中遇到的困难和问题，规范项目档案和信息留存。
（二）各盟市妇联申报3-5个项目，请认真对本地区申报项目进行初审，初审后的项目统一报自治区妇联。自治区妇联通过专家评审的形式，对申报的项目择优筛选，确定入围项目，通过自治区妇联门户网站向社会公示。
（三）以盟市为单位，对初审的项目同时报纸质版和电子版，待自治区妇联确定后同项目执行协议书一起加盖骑缝章备案。自治区妇联确定支持的项目，须在实施过程中亮项目品牌、亮组织架构、亮工作职责、亮工作内容，全过程标注 “蒲公英”妇女儿童权益服务项目LOGO字样。
（四）对项目实施过程中探索出的好经验、好做法进行总结推广，提炼经验成果，形成项目案例，并将其作为试点和示范项目，加大支持力度，优化经费配置，提升项目承接主体的积极性。
（五）对项目进行专业评估。自治区妇联将组织专业的社会组织对项目进行绩效评估，评估采取自查、抽查、督查等方式进行，要求承接主体对项目实施的每个环节均要有档案记载，定时报送信息及活动照片，形成项目终期报告，由盟市妇联汇总后上报自治区妇联。
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